
บทที่ 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี

เหมาะสม ในอําเภอเมืองเชียงใหม ในครั้งนี้ไดแบงผลการศึกษา ออกเปน 3 สวนดังนี้ 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ระดับการศึกษาสูงสุด อาชีพ ยี่หอสมสายน้ําผ้ึงท่ีเคยบริโภค แหลงท่ีซ้ือสมสายน้ําผ้ึง ทราบหรือไม
วาสมสายนํ้าผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เคยหรือไมเคยไดรับรูขาวสาร
เกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม วิธีการรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม (ตารางท่ี 1-10) 

สวนท่ี 2 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  
ดานความรูความเขาใจ ดานความคิดเห็น และดานแนวโนมพฤติกรรม 

สวนท่ี 2.1 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความรูความเขาใจ(ตารางท่ี 11) 

สวนที่ 2.2 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น (ตารางท่ี 12) 

สวนท่ี 2.3 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานแนวโนมพฤติกรรม (ตารางท่ี 13) 

สวนท่ี 3 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเหน็ และแนวโนม
พฤติกรรมของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ
(ตารางท่ี 14 – 16) 

สวนท่ี 4 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเหน็ และแนวโนม
พฤติกรรมของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
(ตารางท่ี 17 – 19) 

สวนท่ี 5 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเหน็ และแนวโนม
พฤติกรรมของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตาม
ระดับการศึกษา (ตารางท่ี 20 – 22) 

สวนท่ี 6 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเหน็ และแนวโนม
พฤติกรรมของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตาม
ระหวางรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 23 – 25) 
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สวนท่ี 7 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเหน็ และแนวโนม
พฤติกรรมของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการ
รับทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหรือไม (ตารางท่ี 26 – 
28) 

 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม   
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 131  43.67 
หญิง 169  56.33 
รวม 300 100.00 

 

จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 
56.33 และเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 43.67 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา  21 ป  47  15.67 

21-30  ป 101  33.67 

31-40 ป  52  17.33 

41-50 ป  62  20.67 
51-60 ป  36  12.00 
61 ปข้ึนไป   2   0.66 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 21-30 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
33.67 รองลงมาคือ อายุ 41-50 ป คิดเปนรอยละ 20.67 อายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ 17.33 อายุต่ํากวา 



 
 
 

15 
 

21 ป คิดเปนรอยละ 15.67 อายุ51-60 ป คิดเปนรอยละ 12.00 และอายุ 61 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 
0.67 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี 115  38.33 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 166  55.33 
ปริญญาโทหรือเทียบเทา  17   5.67 
สูงกวาปริญญาโท   2   0.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา คิดเปนรอยละ 55.33 รองลงมาคือ ต่ํากวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 38.33 ปริญญาโทหรือ
เทียบเทา คิดเปนรอยละ 5.67 และสูงกวาปริญญาโท คิดเปนรอยละ 0.67 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา  87  29.00 
อาชีพอิสระ/ธุรกิจสวนตัว  64  21.33 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  28   9.33 
พนักงาน/เจาหนาท่ีบริษัทเอกชน  65  21.68 
แมบาน  18   6.00 
รับจาง  28   9.33 
เกษตรกร  10   3.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนนักเรียน/นักศึกษา มากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 29.00 รองลงมาคือ พนักงาน/เจาหนาท่ีบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 21.68 อาชีพอิสระ/
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ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 21.33 ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 9.33 รับจาง คิด
เปนรอยละ 9.33 แมบาน คิดเปนรอยละ 6.00 และเกษตรกร คิดเปนรอยละ 3.33 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได 
 

รายได จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา  10,000 บาท/เดือน 142  47.33 
10,001 – 20,000  บาท/เดือน  91  30.33 
20,001 – 30,000 บาท/เดือน  31  10.33 
30,001 – 40,000  บาท/เดือน  20   6.67 
40,001 – 50,000 บาท/เดือน  10   3.33 
มากกวา  50,001 บาท/เดือน   6   2.00 

รวม 300 100.00 
  
จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดต่ํากวา 10,000 บาท/

เดือน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.33 รองลงมาคือ 10,001 – 20,000 บาท/เดือน คิดเปนรอยละ 30.33 
20,001 – 30,000 บาท/เดือน คิดเปนรอยละ 10.33 30,001 – 40,000  บาท/เดือน คิดเปนรอยละ 6.67 
40,001 – 50,000 บาท/เดือน คิดเปนรอยละ 3.33 และมากกวา  50,001 บาท/เดือน คิดเปนรอยละ 
2.00 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอสมสายน้ําผึ้งท่ีเคย
บริโภค 
 

ยี่หอสมสายน้าํผึ้งท่ีเคยบริโภค จํานวน รอยละ 
ธนาธร 218 72.67 
ฮันนี่ควนี  93 31.00 
ดอยทอง  44 14.67 
ปูหม่ืน 118 39.33 
สมสายน้ําผ้ึงอําเภอฝาง 169 56.33 
ไมมียี่หอ 134 44.67 
อ่ืน ๆ  10   3.33 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยบริโภคสมสายน้ําผ้ึงยี่หอ 
ธนาธร คิดเปนรอยละ 72.67 รองลงมาคือ สมสายนํ้าผ้ึงอําเภอฝาง คิดเปนรอยละ 56.33 ไมมียี่หอ 
คิดเปนรอยละ 44.67 ปูหม่ืน คิดเปนรอยละ 39.33 ฮันนี่ควีน คิดเปนรอยละ 31.00 ดอยทอง คิดเปน
รอยละ 14.67 และอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 3.33 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีซ้ือสมสายน้ําผึ้ง 
 

แหลงท่ีซ้ือสมสายน้ําผึ้ง จํานวน รอยละ 
ตลาดสด/แผงลอย 283 94.33 
ซูเปอรมารเกต (ริมปง / ทอปส)  87 29.00 
ซูเปอรเซ็นเตอร (โลตัส, บ๊ิกซี)  112 37.33 
อ่ืน ๆ   9  3.00 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือสมสายน้ําผ้ึงจากตลาดสด/
แผงลอย  คิดเปนรอยละ 94.33 รองลงมาคือ ซูเปอรเซ็นเตอร (โลตัส, บ๊ิกซี) คิดเปนรอยละ 37.33 
และซุเปอรมารเกต (ริมปง / ทอปส) คิดเปนรอยละ 29.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการรับทราบวา สมสาย
น้ําผึ้งยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  หรือไม 
 

การรับทราบ จํานวน รอยละ 
ทราบ  52  17.33 
ไมทราบ 248  82.67 

รวม 300 100.00 
  
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ี

บริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 82.67 และทราบวาสมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ี
บริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 17.33 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการไดรับรูขาวสารเก่ียวกับ
สมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
  

การรับรู จํานวน รอยละ 
เคย  91  30.33 
ไมเคย 209  69.67 

รวม 300 100.00 
  
จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมเคยไดรับรูขาวสารเกี่ยวกับสม

สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 69.67 และเคยไดรับรูขาวสาร
เกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 30.33 

 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามส่ือท่ีไดรับขอมูลขาวสาร
เก่ียวกับสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม   
  

ส่ือท่ีไดรับขอมูลขาวสาร จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 52 17.33 
วิทย ุ  18  6.00 
หนังสือพิมพ 29  9.67 
นิตยสาร/วารสาร 41 13.67 
เอกสารเผยแพรประชาสัมพันธ 26  8.67 
งานนิทรรศการ 14  4.67 
ปายโฆษณา  7  2.33 
อินเทอรเนต 38 12.67 
คนรูจัก 35 11.67 
เจาหนาท่ีทางราชการ 17  5.67 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
  

จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไดรับขอมูลขาวสารเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมจากโทรทัศน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 17.33 รองลงมาคือ 
นิตยสาร/วารสาร คิดเปนรอยละ 13.67 อินเทอรเนต  คิดเปนรอยละ 12.67 คนรูจัก คิดเปนรอยละ 
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11.67 หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 9.67 เอกสารเผยแพรประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 8.67 วิทยุ 
คิดเปนรอยละ 6.00 เจาหนาท่ีทางราชการ คิดเปนรอยละ 5.67 งานนิทรรศการ  คิดเปนรอยละ 4.67 
และปายโฆษณา  คิดเปนรอยละ 2.33 ตามลําดับ 

 สวนท่ี 2 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  ดานความรู
ความเขาใจ ดานความคิดเห็น และดานแนวโนมพฤติกรรม 
สวนท่ี 2.1 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
ความรูความเขาใจ 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจ ตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 
เขาใจถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

แปลผล
ความรูความ

เขาใจ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมี
ผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอย
กวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ 

288 
(96.00) 

12 
(4.00) 

มากท่ีสุด 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  
จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการ
ปลูก  การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต 

291 
(97.00) 

9 
(3.00) 

มากท่ีสุด 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  
เปนสมปลอดสารพิษ 

248 
(82.67) 

52 
(17.33) 

มากท่ีสุด 

สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ํา ผ้ึงตาม
แนวทาง เ กษตรดี ท่ี เ หม าะสม  จะแสดงด ว ย
เคร่ืองหมายอักษร Q  บนบรรจุภัณฑ        

282 
(94.00) 

18 
(6.00) 

มากท่ีสุด 

ผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q 
บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวง
เกษตรและสหกรณ 

73 
(24.33) 

227 
(75.67) 

นอยท่ีสุด 
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ตารางท่ี 11 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจ 
ตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 
เขาใจถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

แปลผล
ความรูความ

เขาใจ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
สมสายน้ํ า ผ้ึ ง ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง 

240 
(80.00) 

60 
(20.00) 

มากท่ีสุด 

สมสายน้ํ า ผ้ึ ง ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย 

270 
(90.00) 

30 
(10.00) 

มากท่ีสุด 

ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  

212 
(70.67) 

88 
(29.33) 

มาก 

พื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถ
พัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีได 

143 
(47.67) 

157 
(52.33) 

นอยท่ีสุด 

ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของ
สารพิษในการเพาะปลูก 

250 
(83.33) 

50 
(16.67) 

มากท่ีสุด 

มีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ํา ผ้ึงมี
คุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัย
เปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร
ปลอดภัย 

287 
(95.67) 

13 
(4.33) 

มากท่ีสุด 

สมสายน้ํ า ผ้ึ ง ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม  เปนสมสายน้ํ า ผ้ึง ท่ี มี คุณภาพตาม
มาตรฐานในระดับสากล 

280 
(93.33) 

20 
(6.67) 

มากท่ีสุด 

  
จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดใน

เร่ืองสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัย
ตั้งแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 97.00 รองลงมาคือ สมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมี
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ผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิด
เปนรอยละ 96.00 มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและ
ความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 95.67 
สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายนํ้าผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะแสดงดวย
เคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 94.00 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 93.33 สมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 
90.00 ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 
83.33 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 
82.67 สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายนํ้าผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง 
คิดเปนรอยละ 80.00 มีความรูความเขาใจระดับมากในเร่ือง ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสาย
น้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 70.67  

ผูตอบแบบสอบถาม มีความรูความเขาใจนอยท่ีสุดในเร่ือง พื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงาน
อุตสาหกรรม สามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมได 
คิดเปนรอยละ 47.67 และในเร่ืองผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดย
ไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 24.33 
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สวนท่ี 2.2 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความ
คิดเห็น 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคิดเห็น ตอ
สมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย ไมแนใจ 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคาของสมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีที่เหมาะสมมีราคา
ไมตางจากสมปกติ 

24 
(8.00) 

72 
(24.00) 

141 
(47.00) 

45 
(15.00) 

18 
(6.00) 

3.13 
(ไมแนใจ) 

สมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีที่เหมาะสมมีคุณภาพตรง
กับความตองการ 

29 
(9.67) 

188 
(62.67) 

82 
(27.33) 

1 
(0.33) 

0 
(0.00) 

3.82 
(เห็นดวย) 

สมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีที่เหมาะสมหาซื้อไดทั่วไป 

18 
(6.00) 

168 
(56.00) 

93 
(31.00) 

19 
(6.33) 

2 
(0.67) 

3.60 
(เห็นดวย) 

มีความรูสึกมั่นใจในคุณภาพของ
สมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีที่เหมาะสม 

46 
(34.00) 

167 
(66.00) 

78 
(0.00) 

7 
(0.00) 

2 
(0.00) 

3.83 
(เห็นดวย) 

สมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีที่เหมาะสมทําใหสามารถ
หลีกเล่ียงสารพิษที่มากับผลผลิตได 

56 
(18.67) 

151 
(50.33) 

78 
(26.00) 

11 
(3.67) 

4 
(1.33) 

3.81 
(เห็นดวย) 

สมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีที่เหมาะสมทําใหผูผลิตหัน
มาใสใจกับสิ่งแวดลอมกันมากขึ้น 

77 
(25.67) 

158 
(52.67) 

55 
(18.33) 

6 
(2.00) 

4 
(1.33) 

3.99 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 12 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความ
คิดเห็น ตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย ไมแนใจ 
ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ที่เหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวย
รักษาสิ่งแวดลอมได 

70 
(23.33) 

146 
(48.67) 

79 
(26.33) 

5 
(1.67) 

0 
(0.00) 

3.94 
(เห็นดวย) 

มีการใหขอมูลเก่ียวกับสมสายนํ้าผ้ึงที่
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีที่ เหมาะสม
อยางเพียงพอ 

26 
(8.67) 

79 
(26.33) 

105 
(35.00) 

66 
(22.00) 

24 
(8.00) 

3.06 
(ไมแนใจ) 

สมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ที่เหมาะสมเปนทางเลือกหน่ึงของคนรัก
สุขภาพและสิ่งแวดลอม 

65 
(21.67) 

185 
(61.67) 

42 
(14.00) 

8 
(2.67) 

0 
(0.00) 

4.02 
(เห็นดวย) 

หากเปนสมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีที่เหมาะสม ยินดีที่จะจายซื้อใน
ราคาที่แพงกวาผลิตภัณฑทั่วไป 

48 
(16.00) 

140 
(46.67) 

85 
(28.33) 

19 
(6.33) 

8 
(2.67) 

3.67 
(เห็นดวย) 

กระบวนการผลิตสมสายนํ้าผ้ึงที่ผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีที่เหมาะสม ไมกอใหเกิด
ผลกระทบตอสิ่งแวดลอม 

48 
(16.00) 

161 
(53.67) 

82 
(27.33) 

9 
(3.00) 

0 
(0.00) 

3.83 
(เห็นดวย) 

โดยรวมแลว  มีความรูสึกดีตอสมสาย
นํ้า ผ้ึ งที่ ผลิตตามแนวทาง เกษตรดีที่
เหมาะสม 

67 
(22.33) 

182 
(60.67) 

41 
(13.67) 

7 
(2.33) 

3 
(1.00) 

4.01 
(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(เห็นดวย) 

จากตารางท่ี 12 พบวาทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.73 

โดยทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 
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4.02 รองลงมาคือ โดยรวมแลว การมีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหัน
มาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 ความรูสึกม่ันใจใน
คุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม และกระบวนการผลิตสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.83 สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.82 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียง
สารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 และสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก คิดวาราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.13 รองลงมา มีการให
ขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.06 
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สวนท่ี 2.3 ทัศนคติของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดาน
แนวโนมพฤติกรรม 
 

ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแนวโนมพฤติกรรม ตอ
สมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดท่ีีเหมาะสม 

 

องคประกอบดานแนวโนมพฤติกรรม 

แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบัติ ไมแนใจ ไมปฏิบัติ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน 

74 
(24.67) 

195 
(65.00) 

31 
(10.33) 

หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว 
หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซื้อสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

232 
(77.33) 

65 
(21.67) 

3 
(1.00) 

การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปทานจะพิจารณา
สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม 

224 
(76.67) 

74 
(24.67) 

2 
(0.67) 

การเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค 

245 
(81.67) 

52 
(17.33) 

3 
(1.00) 

 

จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ มีการบริโภค
สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอย
ละ 24.67 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 65.00 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 10.33 หากมี
โอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 77.33 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 
21.67 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.00 การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณา
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 76.67  
ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 24.67 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 0.67 และการเลือกซ้ือ
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะ
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ปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 81.67  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 17.33 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปน
รอยละ 1.00 
 
สวนท่ี 3 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็นและแนวโนมพฤติกรรมของ
ผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ 
 

ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน และรอยละ ความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

เพศ 

ชาย 
(n=131) 

หญิง 
(n=169) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
การควบคุมการใชสารเคมีอยาง เครงครัด  ทําให มี
ผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ 

125  
(95.42) 
มากท่ีสุด 

163  
(96.45) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมจะมี
การควบคุมเพ่ือใหเกิดความปลอดภัยตั้งแตการปลูกการ
ดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต 

127  
(96.95) 
มากท่ีสุด 

164  
(97.04) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปน
สมปลอดสารพิษ 

106  
(80.92) 
มากท่ีสุด 

142  
(84.02) 
มากท่ีสุด 

สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q  
บนบรรจุภัณฑ        

124  
(94.66) 
มากท่ีสุด 

158  
(93.49) 
มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 14 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ 

 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

เพศ 

ชาย 
(n=131) 

หญิง 
(n=169) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q  บนสม
ไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ 

31  
(23.66) 
นอยท่ีสุด 

42  
(24.85) 
นอยท่ีสุด 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปน
สมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง 

105  
(80.15) 
มากท่ีสุด 

135  
(79.88) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไม
นําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย 

117  
(89.31) 
มากท่ีสุด 

153  
(90.53) 
มากท่ีสุด 

ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม  

95 
(72.52) 
มาก 

117  
(69.23) 
ปานกลาง 

พื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถพัฒนามา
เปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีได 

72  
(54.96) 
นอย 

71  
(42.01) 
นอยท่ีสุด 

ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษ
ในการเพาะปลูก 

112  
(85.50) 
มากท่ีสุด 

138  
(81.66) 
มากท่ีสุด 

มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะ
ทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐาน
สินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย 

123  
(93.89) 
มากท่ีสุด 

164  
(97.04) 
มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 14 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

เพศ 

ชาย 
(n=131) 

หญิง 
(n=169) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปน
สมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล 

123  
(93.89) 
มากท่ีสุด 

157 
(92.90) 
มากท่ีสุด 

 

จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความรูความเขาใจระดับมาก
ท่ีสุดในเร่ืองสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพ่ือใหเกิดความ
ปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 96.95  รองลงมาคือ 
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทํา
ใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางน้ี 
คิดเปนรอยละ 95.42 สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายนํ้าผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  
จะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 94.66 มีการสุมตรวจตัวอยาง
เพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคา
เกษตรและอาหารปลอดภัย และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 93.89 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 89.31 ใชน้ําจาก
แหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 85.50 สมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 80.92 สมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิดเปนรอยละ 80.15 มี
ความรูความเขาใจระดับมากในเร่ืองไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 72.52 มีความรูความเขาใจระดับนอยพื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงาน
อุตสาหกรรม สามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีได คิดเปน
รอยละ 54.96 และมีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดในเร่ืองผูผลิตสมสายนํ้าผ้ึงสามารถติด
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สัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปน
รอยละ 23.66  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ืองสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยตั้งแตการ
ปลูก  การดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต และมีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมี
คุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร
ปลอดภัย คิดเปนรอยละ 97.04 รองลงมาคือ  สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
การควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด  ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอย
กวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 96.45 สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสม
สายนํ้าผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปน
รอยละ 93.49 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตาม
มาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 92.90 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 90.53 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 84.02 ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาดท่ีไมมีการ
ปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 81.66 มีความรูความเขาใจระดับมากในเร่ือง
สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิดเปน
รอยละ 79.88 มีความรูความเขาใจระดับปานกลางในเร่ืองไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสาย
น้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 69.23 มีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดใน
เร่ืองพื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีได คิดเปนรอยละ 42.01 และผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q 
บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 24.85 
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ตารางท่ี 15 แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายนํ้าผึ้งท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

เพศ 

ชาย 
(n=131) 

หญิง 
(n=169) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาของสมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ 

3.17 
(ไมแนใจ) 

3.10 
(ไมแนใจ) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมี
คุณภาพตรงกับความตองการ 

3.85 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือ
ไดท่ัวไป 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําให
สามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําให
ผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน 

4.09 
(เห็นดวย) 

3.92 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม
สามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได 

3.95 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

มีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ 

3.19 
(ไมแนใจ) 

2.95 
(ไมแนใจ) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปน
ทาง เ ลือกห น่ึงของคน รัก สุขภาพของตน เองและ
ส่ิงแวดลอม 

4.04 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 15 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

เพศ 

ชาย 
(n=131) 

หญิง 
(n=169) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

หากเปนสมสายน้ํ า ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑ
ท่ัวไป 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

4.02 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาทัศนคติของผูบริโภคเพศชาย ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม

แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 
3.77  

โดยทัศนคติของผูบริโภคเพศชาย ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.09 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรัก
สุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 รูสึกมั่นใจใน
คุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 สมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 
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กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอ
ส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําให
สามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 และหากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม การยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาที่แพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.66 

ทัศนคติของผูบริโภคเพศชายท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก มีการใหขอมูลเกี่ยวกับ
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.19 และคิดวา
ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.17 

ทัศนคติของผูบริโภคเพศหญิง ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.701  

โดยทัศนคติของผูบริโภคเพศหญิง ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม และการมี
ความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.01 รองลงมา
คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษา
ส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.93 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําให
ผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.92 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหทานสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 
กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอ
ส่ิงแวดลอม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพ
ตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 และสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52 

ทัศนคติของผูบริโภคเพศหญิงท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.10 และมีการ
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ใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 
2.95 
 

ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน และรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
มีการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน 

ชาย 
(n=131) 

30 
(22.90) 

86 
(65.65) 

15 
(11.45) 

หญิง 
(n=169) 

44 
(26.04) 

109 
(64.50) 

16 
(9.47) 

หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

ชาย 
(n=131) 

102 
(77.86) 

28 
(21.37) 

1 
(0.76) 

หญิง 
(n=169) 

130 
(76.92) 

37 
(21.89) 

2 
(1.18) 

การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปทานจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ชาย 

(n=131) 
97 

(74.05) 
34 

(25.95) 
0 

(0.00) 

หญิง 
(n=169) 

127 
(75.15) 

40 
(23.67) 

2 
(1.18) 
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ตารางท่ี 16 (ตอ)  แสดงจํานวน และรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ปฏิบตั ิ ปฏิบตั ิ

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค 
ชาย 

(n=131) 
109 

(83.21) 
21 

(16.03) 
1 

(0.76) 

หญิง 
(n=169) 

136 
(80.47) 

31 
(18.34) 

2 
(1.18) 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีแนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ การ

บริโภคสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิด
เปนรอยละ 22.90 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 65.65 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 11.45 
หากมีโอกาสแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนที่รูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 77.86 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 
21.37 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 0.76 การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณา
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 74.05  
และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 25.95 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.18 และในการ
เลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนม
ท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 83.21  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 16.03 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิด
เปนรอยละ 1.18 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีแนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ การบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 26.04 ไม
แนใจ คิดเปนรอยละ 64.50 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 9.47 หากมีโอกาสจะ
แนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมที่จะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 76.92 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 21.89 และมี
แนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.18 ในการซ้ือสมสายนํ้าผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสาย
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น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 75.15  ไมแนใจ 
คิดเปนรอยละ 28.67 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.18 และในการเลือกซ้ือสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิด
เปนรอยละ 80.47  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 18.34 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.18 
 

สวนท่ี 4 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็น และแนวโนมพฤติกรรม
ของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 

องคประกอบดานความรูความ
เขาใจ 

อายุ 

ต่ํากวา  21 ป 
(n=47) 

21-30  ป 
(n=101) 

31-40 ป 
(n=52) 

41-50 ป 
(n=62) 

51 ปขึ้นไป 
(n=38) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุม
การใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําให
มีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและ
ส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายนํ้าผ้ึงท่ี
ไมไดผลิตตามแนวทางนี้ 

44 
(93.62) 
มากท่ีสุด 

97 
(96.04) 
มากท่ีสุด 

51 
(98.08) 
มากท่ีสุด 

60 
(96.77) 
มากท่ีสุด 

36 
(94.74) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมจะการควบคุม
เพ่ือใหเกิดความปลอดภัยตั้งแตการ
ปลูก ดูแลรักษา เก็บเกี่ยวและผลิต 

46 
(97.87) 
มากท่ีสุด 

95 
(94.06) 
มากท่ีสุด 

51 
(98.08) 
มากท่ีสุด 

61 
(98.39) 
มากท่ีสุด 

38 
(100.00) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมปลอด
สารพิษ 

44 
(93.62) 
มากท่ีสุด 

83 
(82.18) 
มากท่ีสุด 

45 
(86.54) 
มากท่ีสุด 

49 
(79.03) 
มาก 

27 
(71.05) 
มาก 
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ตารางท่ี 17 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 

องคประกอบดานความรูความ
เขาใจ 

อายุ 

ต่ํากวา  21 ป 
(n=47) 

21-30  ป 
(n=101) 

31-40 ป 
(n=52) 

41-50 ป 
(n=62) 

51 ปขึ้น
ไป 

(n=38) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสม
สายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมจะแสดงดวยเคร่ืองหมาย
อักษร Q บนบรรจุภัณฑ        

42 
(89.36) 
มากท่ีสุด 

96 
(95.05) 
มากท่ีสุด 

47 
(90.38) 
มากท่ีสุด 

59 
(95.16) 
มากท่ีสุด 

38 
(100.00) 
มากท่ีสุด 

ผูผ ลิตสมสายน้ํ า ผ้ึ งสามารถติด
สัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดย
ไ ม ต อ ง ผ า น ก า ร รั บ ร อ ง จ า ก
กระทรวงเกษตรและสหกรณ 

13 

(27.66) 
นอยท่ีสุด 

20 

(19.80) 
นอยท่ีสุด 

13 

(25.00) 
นอยท่ีสุด 

15 

(24.19) 
นอยท่ีสุด 

12 

(31.58) 
นอยท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง 

39 

(82.98) 
มากท่ีสุด 

78 

(77.23) 
มาก 

44 

(84.62) 
มากท่ีสุด 

49 

(79.03) 
มาก 

30 

(78.95) 
มาก 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ี
มีโรคแมลงมาจําหนาย 

42 

(89.36) 
มากท่ีสุด 

88 

(87.13) 
มากท่ีสุด 

49 

(94.23) 
มากท่ีสุด 

56 

(90.32) 
มากท่ีสุด 

35 

(92.11) 
มากท่ีสุด 

ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสม
สายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม  

32 

(68.09) 
ปานกลาง 

70 

(69.31) 
ปานกลาง 

42 

(80.77) 
มากท่ีสุด 

39 

(62.90) 
ปานกลาง 

29 

(76.32) 
มาก 

พื้นที่ท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม 
ส า ม า ร ถ พั ฒ น า ม า เ ป น พื้ น ท่ี
เพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีได 

25 
(53.19) 
นอย 

52 
(51.49) 
นอย 

21 
(40.38) 
นอยท่ีสุด 

29 
(46.77) 
นอยท่ีสุด 

16 
(42.11) 
นอยท่ีสุด 
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ตารางท่ี 17 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 

องคประกอบดานความรูความ
เขาใจ 

อายุ 

ต่ํากวา  20 
ป 

(n=47) 
21-30  ป 
(n=101) 

31-40 ป 
(n=52) 

41-50 ป 
(n=62) 

51 ปขึ้น
ไป 

(n=38) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมี
การปนเปอนของสารพิษในการ
เพาะปลูก 

39 
(82.98) 
มากท่ีสุด 

85 
(84.16) 
มากท่ีสุด 

40 
(76.92) 
มาก 

53 
(85.48) 
มากท่ีสุด 

33 
(86.84) 
มากท่ีสุด 

มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสม
สายนํ้าผ้ึงมีคุณลักษณะทางดาน
คุณภาพและความปลอดภัยเปนไป
ตามมาตรฐานสินคาเกษตรและ
อาหารปลอดภัย 

42 
(89.36) 
มากท่ีสุด 

96 
(95.05) 
มากท่ีสุด 

52 
(100.00) 
มากท่ีสุด 

61 
(98.39) 
มากท่ีสุด 

36 
(94.74) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานใน
ระดับสากล 

46 
(97.87) 
มากท่ีสุด 

95 
(94.06) 
มากท่ีสุด 

48 
(92.31) 
มากท่ีสุด 

54 
(87.10) 
มากท่ีสุด 

37 
(97.37) 
มากท่ีสุด 

 

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุต่ํากวา 21 ป มีความรูความเขาใจ
ระดับมากท่ีสุดในเร่ืองสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อให
เกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก  การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปน
รอยละ 97.87 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใช
สารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ไมไดผลิตตามแนวทางน้ี และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมปลอด
สารพิษ คิดเปนรอยละ 93.62 สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ี
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เหมาะสมจะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย พรอมท้ังมีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือให
สมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตร
และอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 89.36 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปน
สมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง และใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษใน
การเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 82.98 มีความรูความเขาใจระดับปานกลางในเร่ืองไมมีการใชสารเคมี
ในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 68.09 มีความรูความเขาใจ
ระดับนอยในเร่ืองพื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสาย
น้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีได คิดเปนรอยละ 53.19 และมีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดใน
เร่ืองผูผลิตสมสายนํ้าผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจาก
กระทรวงเกษตรและสหกรณ 27.66  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30  ป มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ือง 
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทํา
ใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางน้ี 
คิดเปนรอยละ 96.04 รองลงมาคือ สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมจะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ และมีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสม
สายนํ้าผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและ
อาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 95.05 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการ
ควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยตั้งแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต และสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานใน
ระดับสากล คิดเปนรอยละ 94.06 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิต
ท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 87.13 ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของ
สารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 84.16 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  
เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 82.18 มีความรูความเขาใจระดับมากในเร่ืองสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิดเปนรอยละ 77.23 มี
ความรูความเขาใจระดับปานกลางในเร่ืองไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม  คิดเปนรอยละ 69.31 มีความรูความเขาใจระดับนอยในเร่ืองพื้นท่ีท่ีเคยเปน
โรงงานอุตสาหกรรม สามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีได 
คิดเปนรอยละ 51.49 และมีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดในเร่ืองผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติด
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สัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปน
รอยละ 19.8 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ือง มี
การสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไป
ตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบ
ตอผูผลิต ผูบริโภคและสิ่งแวดลอมนอยกวาสมสายนํ้าผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางน้ี และสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยตั้งแตการ
ปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 98.08 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 94.23 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปน
รอยละ 92.31 สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมจะแสดง
ดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 90.38 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 86.54 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสาน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิดเปนรอยละ 84.62 ไมมีการใชสารเคมี
ในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 80.77 มีความรูความเขาใจ
ระดับมากในเร่ืองใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปน
รอยละ 76.92 มีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดในเร่ืองพื้นท่ีที่เคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม 
สามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีได คิดเปนรอยละ 40.38 
และผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจาก
กระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 25.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ือง สม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยตั้งแต
การปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต และการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายนํ้าผ้ึงมี
คุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร
ปลอดภัย คิดเปนรอยละ 98.39 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
การควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอย
กวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 96.77 สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสม
สายนํ้าผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมจะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปน
รอยละ 95.16 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมา
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จําหนาย คิดเปนรอยละ 90.32 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 87.10 ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไม
มีการปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 85.48 มีความรูความเขาใจระดับมากใน
เร่ืองสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ และสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิดเปนรอยละ 79.03 มี
ความรูความเขาใจระดับปานกลางในเร่ืองไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 62.90 มีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดในเร่ืองพื้นท่ีที่เคยเปน
โรงงานอุตสาหกรรม สามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีได 
คิดเปนรอยละ 46.77 และผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดยไมตอง
ผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 24.19 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ือง 
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัย
ตั้งแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต และสัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสาย
น้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมจะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอย
ละ 100.00 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมี
คุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 97.37 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและ
ส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายนํ้าผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ และมีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสม
สายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและ
อาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 94.74 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนํา
ผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 92.11 ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอน
ของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 86.84 มีความรูความเขาใจระดับมากในเร่ืองสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิดเปนรอยละ 
78.95 ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 
76.32 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 
71.05 มีความรูความเขาใจระดับนอยที่สุดในเร่ืองพ้ืนท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถ
พัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีได คิดเปนรอยละ 42.11 และผูผลิต
สมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวง
เกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 31.58 
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ตารางท่ี 18 แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 

องคประกอบ 
ดานความคิดเห็น 

อายุ 

ต่ํากวา  
21 ป 

(n=47) 
21-30  ป 
(n=101) 

31-40 ป 
(n=52) 

41-50 ป 
(n=62) 

51 ปขึ้นไป 
(n=38) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาของสมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคา
ไมตางจากสมปกติ 

3.28 
(ไม
แนใจ) 

3.13 
(ไมแนใจ) 

3.19 
(ไมแนใจ) 

3.03 
(ไมแนใจ) 

3.03 
(ไมแนใจ) 

สมสายน้ํ า ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพตรง
กับความตองการ 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํ า ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.53 
(เห็นดวย) 

ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสม
สายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํ า ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถ
หลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได 

3.85 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.96 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํ า ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหัน
มาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน 

4.06 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

4.17 
(เห็นดวย) 

4.11 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํ า ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําให
ผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได 

3.94 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

4.05 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 18 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 

องคประกอบ 
ดานความคิดเห็น 

อายุ 

ต่ํากวา  21 ป 
(n=47) 

21-30  ป 
(n=101) 

31-40 ป 
(n=52) 

41-50 ป 
(n=62) 

51 ปขึ้นไป 
(n=38) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถ
หลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิต
ได 

3.85 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.96 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิต
หันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกัน
มากข้ึน 

4.06 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

4.17 
(เห็นดวย) 

4.11 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําให
ผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได 

3.94 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

4.05 
(เห็นดวย) 

มีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ 

3.19 
(ไมแนใจ) 

3.13 
(ไมแนใจ) 

2.92 
(ไมแนใจ) 

2.87 
(ไมแนใจ) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือก
หนึ่ ง ข อ งคน รั ก สุ ขภ าพและ
ส่ิงแวดลอม 

4.13 
(เห็นดวย) 

4.03 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

4.03 
(เห็นดวย) 

4.03 
(เห็นดวย) 

หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดี
ท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวา
ผลิตภัณฑท่ัวไป 

3.87 
(เห็นดวย) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 18 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 

องคประกอบ 
ดานความคิดเห็น 

อายุ 

ต่ํากวา  21 ป 
(n=47) 

21-30  ป 
(n=101) 

31-40 ป 
(n=52) 

41-50 ป 
(n=62) 

51 ปขึ้นไป 
(n=38) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผ ลิตต ามแนวทาง เ กษตรดี ท่ี
เหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบ
ตอส่ิงแวดลอม 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสม
สายน้ํ า ผ้ึ ง ท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม 

4.06 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

4.13 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.82 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีอายุต่ํากวา 21 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ี

ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.82  

โดยทัศนคติของผูบริโภคอายุต่ํากวา 21 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีที่เหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.13 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิต
หันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน และโดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ และความรูสึกมั่นใจในคุณภาพของ
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม และกระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
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แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 หากเปน
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาที่แพงกวาผลิตภัณฑ
ท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถ
หลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 

ทัศนคติของผูบริโภคที่มีอายุต่ํากวา 21 ปท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ ไดแก ราคาของสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ และมีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.19  

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 21-30 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.70  

โดยทัศนคติของผูบริโภคอายุ 21-30 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.03 รองลงมาคือ โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหัน
มาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีที่เหมาะสมสามารถ
ทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ และความรูสึกมั่นใจในคุณภาพของสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีที่เหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 
สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิต
ได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมยินดีท่ีจะจาย
ซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 และสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.54 

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 21-30 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ และมีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.13 
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ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 31-40 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.75  

โดยทัศนคติของผูบริโภคอายุ 31-40 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.17 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําให
ผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได และโดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 สมสายนํ้าผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม และ
กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอ
ส่ิงแวดลอม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.90 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพ
ตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม และหากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดี
ท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63 

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 31-40 ปท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.19 และมีการ
ใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 
2.92 

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 41-50 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.70  

โดยทัศนคติของผูบริโภคอายุ 41-50 ป ที่มีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก โดยรวมแลว มี
ความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 รองลงมา
คือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกัน
มากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือก
หนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 
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ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.84 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษ
ท่ีมากับผลผลิตได และกระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไม
กอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 และหากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.65 

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 41-50 ป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.03 และมีการ
ใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 
2.87 

ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 51 ปข้ึนไป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.67  

โดยทัศนคติของผูบริโภคอายุ 51 ปข้ึนไป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.05 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือก
หนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 สมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึนมีคาเฉล่ียเทากับ 
3.76 ความรูสึกมั่นใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม และ
กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอ
ส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 มีคาเฉล่ียเทากับ หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.61 และสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 
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ทัศนคติของผูบริโภคอายุ 51 ปข้ึนไป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก มีการใหขอมูล
เกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.18 
ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.03 
 

ตารางท่ี 19  แสดงจํานวนและรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน 
ต่ํากวา  21 ป 

(n=47) 
10 

(21.28) 
35 

(74.47) 
2 

(4.26) 

21-30  ป 
(n=101) 

33 
(32.67) 

55 
(54.46) 

13 
(12.87) 

31-40 ป 
(n=52) 

12 
(23.08) 

35 
(67.31) 

5 
(9.62) 

41-50 ป 
(n=62) 

14 
(22.58) 

40 
(64.52) 

8 
(12.90) 

51 ปขึ้นไป 
(n=38) 

5 
(13.16) 

30 
(78.95) 

3 
(7.89) 
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ตารางท่ี 19 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

ต่ํากวา  21 ป 
(n=47) 

34 
(72.34) 

12 
(25.53) 

1 
(2.13) 

21-30  ป 
(n=101) 

72 
(71.29) 

27 
(26.73) 

2 
(1.98) 

31-40 ป 
(n=52) 

45 
(86.54) 

7 
(13.46) 

0 
(0.00) 

41-50 ป 
(n=62) 

50 
(80.65) 

12 
(19.35) 

0 
(0.00) 

51 ปขึ้นไป 
(n=38) 

31 
(81.58) 

7 
(18.42) 

0 
(0.00) 

การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปทานจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ต่ํากวา  20 ป 

(n=47) 
31 

(65.96) 
16 

(34.04) 
0 

(0.00) 

21-30  ป 
(n=101) 

74 
(73.27) 

24 
(23.76) 

2 
(2.97) 

31-40 ป 
(n=52) 

39 
(75.00) 

13 
(25.00) 

0 
(0.00) 

41-50 ป 
(n=62) 

55 
(88.71) 

7 
(11.29) 

0 
(0.00) 
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ตารางท่ี 19 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปทานจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
51 ปขึ้นไป 

(n=38) 
25 

(65.79) 
13 

(34.21) 
0 

(0.00) 
การเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค 

ต่ํากวา  21 ป 
(n=47) 

39 
(82.98) 

8 
(17.02) 

0 
(0.00) 

21-30  ป 
(n=101) 

80 
(79.21) 

19 
(18.81) 

2 
(1.98) 

31-40 ป 
(n=52) 

46 
(88.46) 

6 
(11.54) 

0 
(0.00) 

41-50 ป 
(n=62) 

49 
(79.03) 

12 
(19.35) 

0 
(0.00) 

51 ปขึ้นไป 
(n=38) 

31 
(81.58) 

7 
(18.42) 

0 
(0.00) 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา  21 ป มีแนวโนมพฤติกรรม 

ดังนี้ การบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะ
ปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 21.28 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 74.47 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปน
รอยละ 4.26 หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 72.34 ไมแนใจ 
คิดเปนรอยละ 25.53 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 2.13 ในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ัง
ตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิด
เปนรอยละ 65.96  และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 34.04 และการเลือกซ้ือสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตาม
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แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 82.98  
และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 17.02 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป มีแนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ การบริโภคสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 32.67 
ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 54.46 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 12.87 หากมีโอกาสจะ
แนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 71.29 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 26.73 และมี
แนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.98 ในการซ้ือสมสายนํ้าผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 73.27  ไมแนใจ 
คิดเปนรอยละ 23.76 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 2.97 และการเลือกซ้ือสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิด
เปนรอยละ 79.21 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 18.81 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.98 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป มีแนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ การบริโภคสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 23.08 
ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 67.31 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 9.62 หากมีโอกาสจะ
แนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีที่เหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 86.54 และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 13.46 ในการ
ซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 75.00  และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 25.00 และการเลือกซ้ือสม
สายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ 
คิดเปนรอยละ 88.46 และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 11.54 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41-50 ป มีแนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ มีการบริโภคสม
สายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 
22.58 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 64.52 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 12.90 หากมี
โอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 80.65 และไมแนใจ คิดเปนรอย
ละ 19.35 ในการซื้อสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 88.71 และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 11.29 และการ
เลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนม
ท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 79.03  และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 19.35 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปข้ึนไป มีแนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ มีการบริโภคสม
สายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 
13.16 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 78.98 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 7.89 หากมี
โอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 81.58 และไมแนใจ คิดเปนรอย
ละ 18.42 ในการซื้อสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 65.79 และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 34.21 และการ
เลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนม
ท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 81.58  และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 18.42 
 
สวนที่ 5 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็น และแนวโนมพฤติกรรม
ของผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 
ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี 
(n=115) 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา 
(n=185) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม มีการควบคุมการใชสารเคมีอยาง
เครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภค
และส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมได
ผลิตตามแนวทางนี้ 

110 
(95.65) 
มากท่ีสุด 

178 
(96.22) 
มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 20 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี 
(n=115) 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา 
(n=185) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความ
ปลอดภัยตั้งแตการปลูก การดูแลรักษา การเก็บ
เกี่ยวและการผลิต 

114 
(99.13) 
มากท่ีสุด 

177 
(95.68) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ 

97 
(84.35) 
มากท่ีสุด 

151 
(81.62) 
มากท่ีสุด 

สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดงดวย
เคร่ืองหมายอักษร Q  บนบรรจุภัณฑ        

109 
(94.78) 
มากท่ีสุด 

173 
(93.51) 
มากท่ีสุด 

ผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร  
Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจาก
กระทรวงเกษตรและสหกรณ 

32 
(27.83) 
นอยท่ีสุด 

41 
(22.16) 
นอยท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม  เปนสมสายน้ํ า ผ้ึง ท่ีไม มีสารพิษ
ตกคาง 

95 
(82.61) 
มากท่ีสุด 

145 
(78.38) 
มาก 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม  ไมนํ าผลผลิต ท่ี มีโรคแมลงมา
จําหนาย 

106 
(92.17) 
มากท่ีสุด 

164 
(88.65) 
มากท่ีสุด 

ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  

84 
(73.04) 
มาก 

128 
(69.19) 
ปานกลาง 
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ตารางท่ี 20 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี 
(n=115) 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา 
(n=185) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถ
พัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีได 

53 
(46.09) 
นอยท่ีสุด 

90 
(48.65) 
นอยท่ีสุด 

ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอน
ของสารพิษในการเพาะปลูก 

95 
(82.61) 
มากท่ีสุด 

155 
(83.78) 
มากท่ีสุด 

มีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมี
คุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัย
เปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร
ปลอดภัย 

110 
(95.65) 
มากท่ีสุด 

177 
(95.68) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตาม
มาตรฐานในระดับสากล 

105 
(91.30) 
มากท่ีสุด 

175 
(94.59) 
มากท่ีสุด 

 

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความรู
ความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ืองสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการ
ควบคุมเพ่ือใหเกิดความปลอดภัยตั้งแตการปลูก  การดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปน
รอยละ 99.13 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  มีการควบคุมการ
ใชสารเคมีอยางเครงครัด  ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ และมีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะ
ทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปน
รอยละ 95.65 สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดง
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ดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 94.78 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 92.17 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิ ด
เปนรอยละ 91.30 สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ คิด
เปนรอยละ 84.35 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมี
สารพิษตกคาง และใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิด
เปนรอยละ 82.61 มีความรูความเขาใจระดับมากในเร่ืองไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึง
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  คิดเปนรอยละ 73.04 มีความรูความเขาใจระดับนอยในเร่ืองพื้นท่ี
ท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีได คิดเปนรอยละ 46.09 และผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q บนสมได
โดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 27.83  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาปริญญาตรี หรือสูงกวา มีความรูความเขาใจระดับ
มากท่ีสุดในเร่ือง สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมี
อยางเครงครัด  ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมได
ผลิตตามแนวทางน้ี คิดเปนรอยละ 96.22 รองลงมาคือ สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก  การดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยว
และการผลิต และเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตาม
มาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 95.68 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากลคิดเปนรอยละ 94.59 
สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดงดวย
เคร่ืองหมายอักษร Q  บนบรรจุภัณฑ  คิดเปนรอยละ 93.51 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 88.65 ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด 
ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 83.78 สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 81.62 มีความรูความเขาใจระดับ
มากในเร่ืองสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสานํ้าผ้ึงท่ีไมมีสารพิษ
ตกคาง คิดเปนรอยละ 78.38 มีความรูความเขาใจระดับปานกลางในเร่ืองไมมีการใชสารเคมีในการ
ผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  คิดเปนรอยละ 69.19 มีความรูความเขาใจระดับ
นอยท่ีสุดในเร่ืองพื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถพัฒนามาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสาย
น้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีได คิดเปนรอยละ 48.65 และผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณ
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อักษร Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 
22.16 

 
ตารางท่ี 21  แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี 
(n=115) 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา 
(n=185) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาของสมสายน้ํ า ผ้ึง ท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ 

3.14 
(ไมแนใจ) 

3.12 
(ไมแนใจ) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

3.82 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมา
กับผลผลิตได 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เ ห ม า ะ ส มทํ า ใ ห ผู ผ ลิ ต หั น ม า ใ ส ใ จ กั บ
ส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน 

3.97 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษา
ส่ิงแวดลอมได 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

มีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ 

3.25 
(ไมแนใจ) 

2.94 
(ไมแนใจ) 
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ตารางท่ี 21 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี 
(n=115) 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา 
(n=185) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพ
และส่ิงแวดลอม 

4.04 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 

หากเปนสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวา
ผลิตภัณฑท่ัวไป 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

กระบวนการผลิตสมสายนํ้า ผ้ึง ท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดี ท่ี เหมาะสม  ไมกอให เกิด
ผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

3.99 
(เห็นดวย) 

4.02 
(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาทัศนคติของผูบริโภคการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ท่ีมีตอสม

สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.74 

โดยทัศนคติของผูบริโภคการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก 
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและ
ส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 รองลงมาคือ โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี



 
 
 

57 
 

เหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 สมสายนํ้าผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.92 ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.82 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียง
สารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80 สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ และกระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 หากเปนสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.70 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีที่เหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.63 

ทัศนคติของผูบริโภคการศึกษาตํ่ากวาระดับปริญญาตรี ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก 
มีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.25 และราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสม
ปกติ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.14 

ทัศนคติของผูบริโภคการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือสูงกวา ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.72  

โดยทัศนคติของผูบริโภคการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือสูงกวา ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับ
คาเฉล่ีย ไดแก โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.02 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิต
หันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปน
ทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 
กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอ
ส่ิงแวดลอม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.85 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพ
ตรงกับความตองการ และความรูสึกมั่นใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถ
หลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
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เกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 และ
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 

ทัศนคติของผูบริโภคการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือสูงกวา ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงที่
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย 
ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.12 และมีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม
อยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.94 
 

ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน และรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน 
ต่ํากวาปริญญาตรี 

(n=115) 
27 

(23.48) 
78 

(97.83) 
10 

(8.70) 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา 
(n=185) 

47 
(25.41) 

117 
(63.24) 

21 
(11.35) 

หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

ต่ํากวาปริญญาตรี 
(n=115) 

89 
(77.39) 

25 
(21.74) 

1 
(0.87) 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา 
(n=185) 

143 
(77.30) 

40 
(21.62) 

2 
(1.08) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ)  แสดงจํานวน และรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปทานจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ต่ํากวาปริญญาตรี 

(n=115) 
80 

(69.57) 
34 

(29.57) 
1 

(0.87) 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา 
(n=185) 

144 
(77.84) 

40 
(21.62) 

1 
(054) 

การเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค 
ต่ํากวาปริญญาตรี 

(n=115) 
91 

(79.13) 
22 

(19.13) 
2 

(1.74) 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา 
(n=185) 

154 
(83.24) 

30 
(16.22) 

1 
(0.54) 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามการศึกษาตํ่ากวาระดับปริญญาตรี มี

แนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ มีการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมใน
ปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 23.48 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 67.83 และมีแนวโนม
ท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 8.70 หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจัก
พิจารณาในการซ้ือสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิด
เปนรอยละ 77.39 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 21.74 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 0.87 
ในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 69.57 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 29.57 และมีแนวโนมท่ีจะไม
ปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 29.57 และในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 79.13  ไมแนใจ คิดเปน
รอยละ 19.13 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.74 
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ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับปริญญาตรี หรือสูงกวา มีแนวโนมพฤติกรรม 
ดังนี้ มีการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะ
ปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 25.41 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 63.24 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปน
รอยละ 11.35 หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 77.30 ไมแนใจ 
คิดเปนรอยละ 21.62 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.08 ในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ัง
ตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิด
เปนรอยละ 77.84  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 21.62 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 0.54 
และการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 83.24  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 16.22 และมีแนวโนมท่ีจะไม
ปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 0.54 
 
สวนท่ี 6 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็นและแนวโนมพฤติกรรมของ
ผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=142) 

10,001-20,000 
บาทตอเดือน

(n=91) 

20,001 
บาทขึ้นไป 

(n=67) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมี
อยางเครงครัด   ทําใหมีผลกระทบตอ
ผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวา
สมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ 

133 
(93.66) 
มากท่ีสุด 

89 
(97.80) 
มากท่ีสุด 

66 
(98.51) 
มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 23  (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=142) 

10,001-20,000 
บาทตอเดือน

(n=91) 

20,001 
บาทขึ้นไป 

(n=67) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิด
ความปลอดภัยต้ังแตการปลูก การดูแล
รักษา การเก็บเกี่ยวและการผลิต 

136 
(95.77) 
มากท่ีสุด 

90 
(98.90) 
มากท่ีสุด 

65 
(97.01) 
มากท่ีสุด 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ 

121 
(85.21) 
มากท่ีสุด 

83 
(91.20) 
มากท่ีสุด 

44 
(65.67) 
ปานกลาง 

สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึง
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดง
ดวยเคร่ืองหมายอักษร Q  บนบรรจุภัณฑ     

133 
(93.66) 
มากท่ีสุด 

87 
(95.60) 
มากท่ีสุด 

62 
(92.54) 
มากท่ีสุด 

ผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณ
อักษร  Q บนสมไดโดยไมตองผานการ
รับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ 

43 
(30.28) 
นอยท่ีสุด 

15 
(16.48) 
นอยท่ีสุด 

15 
(22.39) 
นอยท่ีสุด 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษ
ตกคาง 

120 
(84.51) 
มากท่ีสุด 

74 
(81.32) 
มากท่ีสุด 

46 
(68.66) 
ปานกลาง 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมา
จําหนาย 

128 
(90.14) 
มากท่ีสุด 

86 
(94.51) 
มากท่ีสุด 

56 
(83.58) 
มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 23  (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=142) 

10,001-20,000 
บาทตอเดือน

(n=91) 

20,001 
บาทขึ้นไป 

(n=67) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสาย
น้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  

106 
(74.65) 
มาก 

66 
(72.53) 
มาก 

40 
(59.70) 
นอย 

พื้น ท่ี ท่ี เคย เปนโรงงานอุตสาหกรรม
สามารถพัฒนาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสาย
น้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมได 

67 
(47.18) 
นอยท่ีสุด 

43 
(47.25) 
นอยท่ีสุด 

33 
(49.25) 
นอยท่ีสุด 

ใชน้ํ าจากแหลงน้ํ าสะอาด  ท่ีไม มีการ
ปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก 

120 
(84.51) 
มากท่ีสุด 

71 
(78.02) 
มาก 

59 
(88.06) 
มากท่ีสุด 

มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึง
มีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความ
ปลอดภัย เปนไปตามมาตรฐานสินคา
เกษตรและอาหารปลอดภัย 

134 
(94.37) 
มากท่ีสุด 

90 
(98.90) 
มากท่ีสุด 

63 
(94.03) 
มากท่ีสุด 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพ
ตามมาตรฐานในระดับสากล 

132 
(92.96) 
มากท่ีสุด 

86 
(94.51) 
มากท่ีสุด 

62 
(92.54) 
มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ไมเกิน 10,000 บาท ตอเดือน  มี

ความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ืองสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมี
การควบคุมเพ่ือใหเกิดความปลอดภัยตั้งแตการปลูก  การดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิด
เปนรอยละ 95.77 รองลงมาคือ มีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดาน
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คุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 
94.37 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมีอยาง
เครงครัด  ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิต
ตามแนวทางนี้ และสัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะ
แสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 93.66 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอย
ละ 92.96 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมา
จําหนาย คิดเปนรอยละ 90.14 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  เปนสมปลอด
สารพิษ คิดเปนรอยละ 85.21 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีไมมีสารพิษตกคาง และใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก 
คิดเปนรอยละ 84.51 มีความรูความเขาใจระดับมากในเร่ืองไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสาย
น้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  คิดเปนรอยละ 74.65 มีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดใน
เร่ืองพื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรมสามารถพัฒนาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมได คิดเปนรอยละ 47.18 และผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณ
อักษร  Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 
30.28  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาทตอเดือน มี
ความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ือง สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมี
การควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก  การดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต และ
มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไป
ตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 98.90 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด  ทําใหมี
ผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิด
เปนรอยละ 97.80 สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะ
แสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q  บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 95.60 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอย
ละ 94.51 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 
91.20 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสานํ้าผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิด
เปนรอยละ 81.32 มีความรูความเขาใจระดับมากในเรื่องใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการ
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ปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 78.02 ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสาย
น้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 72.53 มีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดใน
เร่ืองพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  สามารถพัฒนาจากพื้นท่ี
อุตสาหกรรม  หรือโรงพยาบาลได คิดเปนรอยละ 47.25 และผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติด
สัญลักษณอักษร  Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปน
รอยละ 16.48  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป มีความรู
ความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ือง สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีการ
ควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด  ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวา
สมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางนี้ คิดเปนรอยละ 98.51 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก  การดูแล
รักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 97.01 มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสายน้ําผ้ึงมี
คุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร
ปลอดภัย คิดเปนรอยละ 94.03 สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม จะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q  บนบรรจุภัณฑ และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 92.54 
ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 88.06 สม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอย
ละ 83.58 มีความรูความเขาใจระดับปานกลางในเร่ืองสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม เปนสมสาน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิดเปนรอยละ 68.66 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 65.67 มีความรูความเขาใจระดับ
นอยในเร่ืองไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  คิดเปน
รอยละ 59.70 มีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดในเร่ืองพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายนํ้าผ้ึงตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม  สามารถพัฒนาจากพื้นท่ีอุตสาหกรรม  หรือโรงพยาบาลได คิดเปนรอยละ 
49.25 และผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร  Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรอง
จากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 22.39 
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ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=142) 

10,001-20,000 
บาทตอเดือน

(n=91) 

20,001 
บาทขึ้นไป 

(n=67) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสม
ปกติ 

3.15 
(ไมแนใจ) 

3.09 
(ไมแนใจ) 

3.15 
(ไมแนใจ) 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.55 
(เห็นดวย) 

ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสาย
น้ํ า ผ้ึ ง ท่ี ผ ลิตตามแนวทาง เกษตร ดี ท่ี
เหมาะสม 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษ
ท่ีมากับผลผลิตได 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.87 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมทําให ผูผลิตหันมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน 

3.88 
(เห็นดวย) 

4.13 
(เห็นดวย) 

4.04 
(เห็นดวย) 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษา
ส่ิงแวดลอมไดจริง 

3.95 
(เห็นดวย) 

4.02 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 24 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ไมเกิน 10,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=142) 

10,001-20,000 
บาทตอเดือน

(n=91) 

20,001 
บาทขึ้นไป 

(n=67) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยาง
เพียงพอ 

3.08 
(ไมแนใจ) 

2.95 
(ไมแนใจ) 

3.15 
(ไมแนใจ) 

สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรัก
สุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม 

3.99 
(เห็นดวย) 

4.11 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือใน
ราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิด
ผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.75 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

3.98 
(เห็นดวย) 

4.15 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีรายได ไมเกิน 10,000 บาท ตอเดือน 

ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ 
เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.70 
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โดยทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีรายได ไมเกิน 10,000 บาท ตอเดือน ท่ีมีตอสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียง
ตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหน่ึงของ
คนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 รองลงมาคือ โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.98 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.95 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกัน
มากข้ึนมีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 ความรูสึกมั่นใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพ
ตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทํา
ใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 
หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดีที่จะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวา
ผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหา
ซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.61 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีรายได ไมเกิน 10,000 บาท ตอเดือน ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงที่
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ โดยเรียงตามลําดับ
คาเฉล่ีย ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสม
ปกติ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.15 และมีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.08 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาทตอเดือน ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 3.80  

โดยทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาทตอเดือน ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับ
คาเฉล่ีย ไดแก โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.15 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิต
หันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสมเปนทางเลือกหน่ึงของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 สมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง มี
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คาเฉล่ียเทากับ 4.02 กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไม
กอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 
หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวา
ผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหา
ซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาทตอเดือน ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความรูสึก ในระดับไมแนใจ โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย 
ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.09 และมีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม
อยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.95 

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 
3.67  

โดยทัศนคติของที่มีรายได 20,001 บาทข้ึนไป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก 
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมาก
ข้ึนมีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปน
ทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 โดยรวมแลว มีความรูสึกดี
ตอสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.79 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษ
ท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 ความรูสึกม่ันใจ
ในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.63 หากเปน
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาที่แพงกวาผลิตภัณฑ
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ท่ัวไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.61 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือได
ท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 

ทัศนคติของผูบริโภคที่มีรายได 20,001 บาทขึ้นไป ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับไมแนใจ ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ และมีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.15 
 

ตารางท่ี 25  แสดงจํานวนและรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน 
ไมเกิน 10,000 บาท 

ตอเดือน 
(n=142) 

36 
(25.35) 

94 
(66.20) 

12 
(8.45) 

10,001-20,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=91) 

18 
(19.78) 

67 
(73.63) 

6 
(6.59) 

20,001 บาทขึ้นไป 
(n=67) 

20 
(29.85) 

34 
(50.85) 

13 
(19.40) 

หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจกัพิจารณาในการซ้ือสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

ไมเกิน 10,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=142) 

100 
(70.42) 

39 
(27.46) 

3 
(2.11) 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

10,001-20,000 บาทตอ
เดือน 

(n=91) 

78 
(85.71) 

13 
(14.29) 

0 
(0.00) 

20,001 บาทขึ้นไป 
(n=67) 

54 
(80.60) 

13 
(19.40) 

0 
(0.00) 

การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปทานจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ไมเกิน 10,000 บาท 

ตอเดือน 
(n=142) 

94 
(66.20) 

47 
(33.10) 

1 
(0.70) 

10,001-20,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=91) 

78 
(85.71) 

11 
(12.09) 

2 
(2.20) 

20,001 บาทขึ้นไป 
(n=67) 

52 
(77.61) 

15 
(22.39) 

0 
(0.00) 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
การเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค 

ไมเกิน 10,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=142) 

111 
(78.17) 

29 
(20.42) 

2 
(1.41) 

10,001-20,000 บาท 
ตอเดือน 
(n=91) 

82 
(90.11) 

9 
(9.89) 

0 
(0.00) 

20,001 บาทขึ้นไป 
(n=67) 

52 
(77.61) 

14 
(20.90) 

1 
(1.49) 

 
จากตารางท่ี 25  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ไมเกิน 10,000 บาท ตอเดือน มี

แนวโนมพฤติกรรม การบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 25.35 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 66.20 และมีแนวโนมท่ีจะไม
ปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 8.45 หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาใน
การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 
70.42 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 27.46  และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 2.11 ในการซ้ือ
สมสายนํ้าผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนม
ท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 66.20 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 33.10 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิด
เปนรอยละ 0.70 และในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะ
ปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 78.17  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 20.42 
และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.41 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาทตอเดือน มีแนวโนมพฤติกรรม 
การบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ 
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คิดเปนรอยละ 19.78  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 73.63 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 
6.59 หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนที่รูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 85.71 และไมแนใจ คิด
เปนรอยละ 14.29 ในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 85.71  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 12.09 
และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 2.20 และในการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 90.11  
และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 9.89 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโนมพฤติกรรม การบริโภค
สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอย
ละ 29.85 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 50.75 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 19.40 หากมี
โอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมที่จะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 80.60 และไมแนใจ คิดเปนรอย
ละ 19.40 ในการซื้อสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 77.61 และไมแนใจ คิดเปนรอยละ 22.39 และใน
การเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มี
แนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 77.61  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 20.90 และมีแนวโนมท่ีจะไม
ปฏิบัติคิดเปนรอยละ 1.49 
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สวนท่ี 7 ขอมูลแสดงองคประกอบดานความรูความเขาใจ ความคิดเห็นและแนวโนมพฤติกรรมของ
ผูบริโภคตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวาสมสาย
น้ําผึ้งยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  หรือไม 
 
ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวาสมสายน้ําผึ้งยี่หอท่ีบริโภค
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  หรือไม 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

การรับทราบ 

ทราบ 
(n=52) 

ไมทราบ 
(n=248) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมีอยาง
เครงครัด  ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภค
และส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมได
ผลิตตามแนวทางนี้ 

50 
(96.15) 
มากท่ีสุด 

238 
(95.97) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความ
ปลอดภัยต้ังแตการปลูก  การดูแลรักษา  การ
เก็บเกี่ยวและการผลิต 

50 
(96.15) 
มากท่ีสุด 

241 
(97.18) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ 

39 
(75.00) 
มาก 

209 
(84.27) 
มากท่ีสุด 

สัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดงดวย
เคร่ืองหมายอักษร Q  บนบรรจุภัณฑ        

50 
(96.15) 
มากท่ีสุด 

232 
(93.55) 
มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 26 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายนํ้าผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวาสมสายน้ําผึ้งยี่หอท่ี
บริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  หรือไม 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

การรับทราบ 

ทราบ 
(n=52) 

ไมทราบ 
(n=248) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร  
Q บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจาก
กระทรวงเกษตรและสหกรณ 

16 
(30.77) 
นอยท่ีสุด 

57 
(22.98) 
นอยท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม เปนสมสาน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง 

40 
(76.92) 
มาก 

200 
(80.65) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม  ไมนํ าผลผลิต ท่ี มีโรคแมลงมา
จําหนาย 

44 
(84.62) 
มากท่ีสุด 

226 
(91.13) 
มากท่ีสุด 

ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  

33 
(63.46) 
ปานกลาง 

179 
(72.18) 
มาก 

พื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถ
พัฒนาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมได 

31 
(59.62) 
นอย 

112 
(45.16) 
นอยท่ีสุด 

ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอน
ของสารพิษในการเพาะปลูก 

45 
(86.54) 
มากท่ีสุด 

205 
(82.66) 
มากท่ีสุด 

 
 
 



 
 
 

75 
 

ตารางท่ี 26 (ตอ) แสดงจํานวน และรอยละ ดานความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายนํ้าผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวาสมสายน้ําผึ้งยี่หอท่ี
บริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  หรือไม 
 

องคประกอบดานความรูความเขาใจ 

การรับทราบ 

ทราบ 
(n=52) 

ไมทราบ 
(n=248) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการสุมตรวจตัวอยางเพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมี
คุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัย
เปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร
ปลอดภัย 

48 
(92.31) 
มากท่ีสุด 

239 
(96.37) 
มากท่ีสุด 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมีคุณภาพตาม
มาตรฐานในระดับสากล 

49 
(94.23) 
มากท่ีสุด 

231 
(93.15) 
มากท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทราบวา สมสายนํ้าผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ือง สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด  ทําใหมีผลกระทบตอ
ผูผลิต ผูบริโภคและส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางน้ี และสมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยตั้งแตการปลูก  
การดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต พรอมท้ังสัญลักษณท่ีแสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 
96.15 รองลงมาคือ สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีมี
คุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 94.23 มีการสุมตรวจตัวอยางเพ่ือใหสมสาย
น้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคาเกษตรและ
อาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 92.31 ใชน้ําจากแหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษใน
การเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 86.54 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนํา
ผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 84.62 มีความรูความเขาใจระดับมากในเร่ือง สมสาย



 
 
 

76 
 

น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสาน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิดเปนรอยละ 
76.92 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 
75.00 มีความรูความเขาใจระดับปานกลางในเร่ือง ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 63.46 พื้นท่ีท่ีเคยเปนโรงงานอุตสาหกรรม สามารถ
พัฒนาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมได คิดเปนรอยละ 59.62 
และมีความรูความเขาใจระดับนอยท่ีสุดในเร่ือง ผูผลิตสมสายนํ้าผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร Q 
บนสมไดโดยไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 30.77 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทราบวา สมสายนํ้าผ้ึงยี่หอท่ีบริโภค
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีความรูความเขาใจระดับมากท่ีสุดในเร่ือง สมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  จะมีการควบคุมเพื่อใหเกิดความปลอดภัยต้ังแตการปลูก  การ
ดูแลรักษา  การเก็บเกี่ยวและการผลิต คิดเปนรอยละ 97.18 รองลงมาคือ มีการสุมตรวจตัวอยาง
เพื่อใหสมสายน้ําผ้ึงมีคุณลักษณะทางดานคุณภาพและความปลอดภัยเปนไปตามมาตรฐานสินคา
เกษตรและอาหารปลอดภัย คิดเปนรอยละ 96.37 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสม  มีการควบคุมการใชสารเคมีอยางเครงครัด ทําใหมีผลกระทบตอผูผลิต ผูบริโภคและ
ส่ิงแวดลอมนอยกวาสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมไดผลิตตามแนวทางน้ี คิดเปนรอยละ 95.97 สัญลักษณท่ี
แสดงถึงการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะแสดงดวยเคร่ืองหมายอักษร Q 
บนบรรจุภัณฑ คิดเปนรอยละ 93.55 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีมีคุณภาพตามมาตรฐานในระดับสากล คิดเปนรอยละ 93.15 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมนําผลผลิตท่ีมีโรคแมลงมาจําหนาย คิดเปนรอยละ 91.13 สมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  เปนสมปลอดสารพิษ คิดเปนรอยละ 84.27 ใชน้ําจาก
แหลงน้ําสะอาด ท่ีไมมีการปนเปอนของสารพิษในการเพาะปลูก คิดเปนรอยละ 82.66 สมสายน้ําผ้ึง
ท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม เปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีไมมีสารพิษตกคาง คิดเปนรอยละ 80.65 
มีความรูความเขาใจระดับมากในเร่ือง ไมมีการใชสารเคมีในการผลิตสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 72.18 มีความรูความเขาใจระดับนอยที่สุดในเร่ือง พื้นท่ีท่ีเคย
เปนโรงงานอุตสาหกรรมสามารถพัฒนาเปนพื้นท่ีเพาะปลูกสมสายน้ําผ้ึงตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมได คิดเปนรอยละ 45.16 ผูผลิตสมสายน้ําผ้ึงสามารถติดสัญลักษณอักษร  Q บนสมไดโดย
ไมตองผานการรับรองจากกระทรวงเกษตรและสหกรณ คิดเปนรอยละ 22.98  
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ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวาสมสายน้ําผึ้งยี่หอท่ีบริโภคผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  หรือไม 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

การรับทราบ 

ทราบ 
(n=52) 

ไมทราบ 
(n=248) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาของสมสายน้ํ า ผ้ึง ท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ 

3.38 
(ไมแนใจ) 

3.08 
(ไมแนใจ) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ 

3.88 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมา
กับผลผลิตได 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เ ห ม า ะ ส มทํ า ใ ห ผู ผ ลิ ต หั น ม า ใ ส ใ จ กั บ
ส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน 

4.02 
(เห็นดวย) 

3.99 
(เห็นดวย) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษา
ส่ิงแวดลอมได 

3.96 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

มีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ 

3.42 
(ไมแนใจ) 

2.98 
(ไมแนใจ) 
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ตารางท่ี 27 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย ดานความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวาสมสายน้ําผึ้งยี่หอท่ีบริโภคผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม  หรือไม 
 

องคประกอบดานความคิดเห็น 

การรับทราบ 

ทราบ 
(n=52) 

ไมทราบ 
(n=248) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สมสายน้ํา ผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี ท่ี
เหมาะสมเปนทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพ
และส่ิงแวดลอม 

4.08 
(เห็นดวย) 

4.01 
(เห็นดวย) 

หากเปนสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวา
ผลิตภัณฑท่ัวไป 

3.40 
(ไมแนใจ) 

3.73 
(เห็นดวย) 

กระบวนการผลิตสมสายนํ้า ผ้ึง ท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดี ท่ี เหมาะสม  ไมกอให เกิด
ผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

4.06 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

จากตารางท่ี 27 พบวาทัศนคติของผูบริโภคที่ทราบวา สมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภค
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ดานความคิดเห็น โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.77 

โดยทัศนคติของผูบริโภคท่ีทราบวา สมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น 
ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมเปนทางเลือกหน่ึงของคนรักสุขภาพและสิ่งแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08 รองลงมาคือ 
โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 
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4.06 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกัน
มากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําให
ผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมมีคุณภาพตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสม
สายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 สมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 
กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอ
ส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 และสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือได
ท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62  

ทัศนคติของผูบริโภคท่ีทราบวา สมสายนํ้าผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น ในระดับ
ไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก มีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 รองลงมาคือ หากเปนสมสายนํ้าผ้ึงท่ีผลิต
ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ทานยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.40 และราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมีราคาไมตางจากสม
ปกติ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.38 

ทัศนคติของผูบริโภคที่ไมทราบวา สมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น 
โดยรวมอยูในระดับ เห็นดวย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.72  

โดยทัศนคติของผูบริโภคท่ีไมทราบวา สมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ท่ีมีตอสมสายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น 
ในระดับเห็นดวย โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมเปนทางเลือกหน่ึงของคนรักสุขภาพและสิ่งแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 รองลงมาคือ 
โดยรวมแลว มีความรูสึกดีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.00 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกัน
มากข้ึน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมสามารถทําให
ผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.93 กระบวนการผลิตสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ไมกอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 
ความรูสึกม่ันใจในคุณภาพของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.83 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษ
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ท่ีมากับผลผลิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 สมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมมี
คุณภาพตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 หากเปนสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสม ยินดีท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73 และสมสาย
น้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมหาซ้ือไดท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 

ทัศนคติของผูบริโภคที่ไมทราบวา สมสายน้ําผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม ท่ีมีตอสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม ดานความคิดเห็น 
ในระดับไมแนใจ โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาของสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ี
เหมาะสมมีราคาไมตางจากสมปกติ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.08 และมีการใหขอมูลเกี่ยวกับสมสายน้ําผ้ึงท่ี
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.98 
 
ตารางท่ี 28  แสดงจํานวนและรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสมสาย
น้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวาสมสายน้ําผึ้งยี่หอท่ีบริโภค
ผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม หรือไม 
 

การรับทราบ 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน 
ทราบ 
(n=52) 

31 
(59.62) 

21 
(40.38) 

0 
(0.00) 

ไมทราบ 
(n=248) 

43 
(17.34) 

174 
(70.16) 

31 
(12.50) 

หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

ทราบ 
(n=52) 

43 
(82.69) 

9 
(17.31) 

0 
(0.00) 

ไมทราบ 
(n=248) 

189 
(76.21) 

56 
(22.58) 

3 
(1.21) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละ ดานแนวโนมพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสม
สายน้ําผึ้งท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม จําแนกตามการรับทราบวาสมสายน้ําผึ้งยี่หอท่ี
บริโภคผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม หรือไม 
 

การรับทราบ 

  แนวโนมพฤตกิรรม 

ปฏิบตั ิ ไมแนใจ ไมปฏิบตั ิ

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไปทานจะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
ทราบ 
(n=52) 

33 
(63.46) 

19 
(36.54) 

0 
(0.00) 

ไมทราบ 
(n=248) 

191 
(77.02) 

54 
(21.77) 

3 
(1.21) 

การเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค 
ทราบ 
(n=52) 

45 
(86.54) 

6 
(11.54) 

1 
(1.92) 

ไมทราบ 
(n=248) 

200 
(80.65) 

46 
(80.65) 

2 
(18.55) 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทราบวา สมสายนํ้าผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิต

ตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ การบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 59.62 และไมแนใจ 
คิดเปนรอยละ 40.38 หากโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสม
สายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 82.69 และ
ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 17.31 ในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตาม
แนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 63.46 และไมแนใจ คิดเปนรอย
ละ 36.54 และการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอ
ผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 86.54  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 11.54 และมี
แนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.92 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมทราบวา สมสายนํ้าผ้ึงยี่หอท่ีบริโภคผลิตตามแนวทาง
เกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมพฤติกรรม ดังนี้ การบริโภคสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสมในปจจุบัน มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 17.34 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 70.16 
และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 12.50 หากมีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัว หรือ
คนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดีท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะ
ปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 76.21 ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 22.58 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปน
รอยละ 1.21 ในการซ้ือสมสายน้ําผ้ึงคร้ังตอไป จะพิจารณาสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตรดี
ท่ีเหมาะสม มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 77.02  ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 21.77 และมี
แนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 1.21 และการเลือกซ้ือสมสายน้ําผ้ึงท่ีผลิตตามแนวทางเกษตร
ดีท่ีเหมาะสมเพราะปลอดภัยตอผูบริโภค มีแนวโนมท่ีจะปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 80.65  ไมแนใจ คิด
เปนรอยละ 18.55 และมีแนวโนมท่ีจะไมปฏิบัติ คิดเปนรอยละ 0.81 
 


